

美国前国务卿亨利·基辛格去世

新华社纽约11月29日电(记者 施春 杨士龙 刘亚南)美国前国务卿亨利·基辛格11月29日在其位于康涅狄格州的家中去世,享年100岁。基辛格为推动中美关系发展、增进中美两国人民友谊作出历史性贡献。

基辛格1923年出生于德国南部。1938年,他和家人离开纳粹德国到美国定居,1943年加入美国国籍。基辛格曾在美军服役,在哈佛大学先后获得硕士和博士学位,毕业后留校任教。

1969年,尼克松总统任命基辛格为总统国家安全事务助理。1973年至1977年,他先后在尼克松和福特总统任内担任国务卿。基辛格咨询公司11月29日发表声明说,基辛格在推动中美关系正常化、结束第四次中东战争的谈判以及帮助美国结束越南战争等过程中发挥了关键作用,并致力于美国与苏联的战略武器限制谈判进程。

1971年,时任美国国家安全事务助理的基辛格作为总统特使秘密访问中国,与中方携手促成了1972年尼克松总统对中国进行“破冰之旅”,实现了震撼世界的“跨越太平洋的握手”,为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。

作为中国人民的老朋友、中美关系大门打开的推动者,基辛格一生中访问中国一百多次。今年7月,他最后一次踏上中国土地。在中美关系“破冰”之后的50多年里,他推动历届美国政府奉行积极对华政策,致力于中美关系发展成为基辛格外交生涯中最华丽的篇章之一。



这是2015年1月29日基辛格在美国华盛顿出席国会参议院军事委员会听证会时的资料照片。 新华社记者 鲍丹丹 摄

今年10月24日,基辛格在接受中美关系全国委员会颁奖时致辞说,“我一生中一半时间都在为中美关系工作”,中美之间的和平与合作至关重要,符合两国和世界的利益。

基辛格著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》《论中国》等关于国际关系和国际政治的书籍。在其卸任公职后,他还经常接受美国两党总统和外国领导人的咨询。

普京:不允许任何人分割俄罗斯

据俄塔社报道,当地时间11月28日,俄罗斯总统普京在“全世界俄罗斯人民大会”会议上表示,“任何外来干涉、旨在引起民族间或宗教间冲突的挑衅,都是对我国的侵略行为……我们将作出相应回应。”“今日俄罗斯”网站报道说,同一天,俄副外长里亚布科夫公开指责美国试图煽动俄罗斯内部骚乱。他称,“美国越来越专注于俄罗斯政权更迭和煽动内部骚乱”。

“俄美外交可能破裂”?

俄塔社11月29日报道称,俄总统普京在“全世界俄罗斯人民大会”会议上表示,没有一个主权独立和强大的俄罗斯,就不可能有持久、稳定的世界秩序。他说:“我想强调的是,任何外来干涉、旨在引起民族间或宗教间冲突的挑衅,都是对我国的侵略行为,是企图再次把恐怖主义和极端主义作为打击俄罗斯的工具。我们将作出相应回应。”“我们不允许任何人分割俄罗斯。”

同一天,俄副外长里亚布科夫也表示,美国试图利用乌克兰击败俄罗斯。现在,美国还试图煽动俄罗斯内部骚乱。在这种情况下,俄美对抗已成为必须面对的一个事实。里亚布科夫称,不排除美国进一步升级局势的行为导致俄美外交关系破裂的可能。

除了对美国试图分裂俄罗斯的指责,里亚布科夫在接受俄《消息报》采访时还表示,根据目前乌克兰提出的条件,俄乌没什么可谈的。俄罗斯希望特别军事行动的目标能够实现。

北约秘书长重申援乌立场

北约外长会议于11月27日至29日在布鲁塞尔举行。美国国务卿布林肯和北约秘书长斯托尔滕贝格11月28日在会上表示,在乌克兰继续面临俄罗斯的“侵略战争”之际,美国和北约强烈重申对乌克兰的支持。法国国际广播电台11月28日称,这次北约会议是在乌克兰反攻气氛低迷的情况下举行的,因此北约国家外长讨论如何支持乌克兰、特别是美国国务卿布林肯的表态尤为引人关注。

据法国国际广播电台报道,布林肯11月28日说,“我们将重申对乌克兰的支持,我们期待明年在华盛顿举行庆祝北约成立75周年的峰会,不仅是庆祝这个周年纪念日,还要继续推动北约的发展,包括成员国对集体防御作出的承诺。”北约秘书长斯托尔滕贝格也敦促,北约国家要把对乌克兰的支持“坚持到底”。他说:“我们有义务确保向乌克兰提供他们需要的武器。”“我们必须坚持到底,这也关系到我们自身的安全利益。”

虽然态度鲜明地表示继续援乌,但斯托尔滕贝格11月28日也承认,继续向乌克兰提供军事支持,令北约面临考验。他称:“我们的责任是保障乌克兰获得必要的武器。盟国已经提供了史无前例的军事援助来帮助其获胜。目前的考验在于要维持这种援助。我确信,美国会继续施以援手,因为这和他们的安全息息相关,而且这同样符合我们之前协商的结果。我们需要坚持已选择的方针,这符合我们自身的安全利益。”

对于北约的态度,俄罗斯方面作出了回应。据俄新社报道,俄总统新闻秘书佩斯科夫11月28日称,北约将俄罗斯视为对手。现在,北约将乌克兰人民当作对抗俄罗斯的牺牲品。

“乌克兰现在不可能加入北约”

虽然北约援乌立场不变,但并非非调一致。俄塔社11月29日称,匈牙利外长西雅尔多11月28日在外长会上表示,“乌克兰反攻的目标和希望已经破灭,因为战场上没有发生重大变化,从一开始就没有取得突破。会议至少有一个共识是——乌克兰现在不可能加入北约,否则将意味着第三次世界大战的开始。”斯洛伐克外长布拉纳尔11月28日也表示,解决乌克兰局势的最好办法是停火和谈。乌克兰没有解决俄乌冲突的军事方案,反攻没有任何进展,且令世界对这场冲突产生了疲劳感。

对于俄乌冲突未来的局势,《波兰日报》11月29日援引波兰前陆军司令斯基普恰克的报道说,俄罗斯可能在12月初对乌克兰发动进攻。他说:“俄罗斯已经集结进攻力量。几周后,作战区将出现晴朗的天气,这会为俄罗斯的进攻提供条件,而乌克兰应该放弃反攻,因为它已经失去了力量。”

俄乌双方的军事冲突仍在继续。乌克兰空军新闻处称,11月29日凌晨,俄军共出动21架无人机并发射3枚Kh-59导弹,乌军击退了此次空袭。 据《环球时报》

加沙地带临时停火再延长一天

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的临时停火原定当地时间11月30日早晨到期。经卡塔尔等多方斡旋,以色列和哈马斯在停火即将到期时同意,继续停火一天。

哈马斯高级成员此前表示,愿意释放所扣押的全部以色列军人,换取以方释放所有关押在以色列监狱里的巴勒斯坦人。

哈马斯:做好“全面互换”准备

截至11月30日,哈马斯和以色列已分别释放6批被扣押人员。哈马斯共释放97名被其扣押者,包括73名以色列人(含持双重国籍者);以色列则释放被其关押在监狱中的210名巴勒斯坦人。

斡旋本轮巴以冲突的卡塔尔11月30日说,以色列和哈马斯同意延长临时停火一天。延长停火条件与先前一致,即哈马斯每天释放至少10名被扣押在加沙地带的以色列人。

正在南非访问的哈马斯高级成员巴塞姆·纳伊姆11月29日告诉媒体记者,哈马

斯正就延长停火“艰难谈判”,并做好释放所扣押的全部以方军人、换取以方释放所有在押巴方人员的准备。

哈马斯曾于2011年与以色列达成协议,用被其俘虏的一名以色列士兵换得以方释放1000余名在押巴勒斯坦人。

美联社分析,随着哈马斯已释放绝大多数被扣押在加沙地带的妇女儿童,其与以色列之间互换被扣押人员的谈判变得愈发艰难。在关于释放以色列成年男性和军人的问题上,哈马斯希望争取到更多在押巴方人员获释。

据巴方提供的数据,以色列现阶段关押约7200名巴勒斯坦人,包括本轮巴以冲突爆发以来逮捕的约2000人。按照现阶段执行的停火协议,哈马斯每释放1名以色列妇女儿童,以色列释放3名巴勒斯坦人。

以色列:消灭哈马斯目标不变

据以色列媒体报道,以色列内阁11月29日晚些时候举行会议,磋商内容包括延长停火相关条款。

美国检方公开指认印度官员参与“暗杀阴谋”

美国联邦检方11月29日就近期曝光的一起在美境内暗杀锡克教分离主义者未遂案提起公诉。当天公布的起诉书显示,这起“暗杀阴谋”幕后主使是一名印度官员。

多家外媒推断,这一敏感案件恐影响美国与印度关系。

设圈套杀手入局

纽约市联邦检方11月29日以受雇杀人等罪名对52岁的印度籍男子尼基尔·古普塔提起公诉,但未起诉作为本案“主脑”的印度官员。起诉书以“CC-1”指代这名官员,称他曾在印度中央后备警察部队服役,现为负责“安全管理”和“情报”的“高级后勤官员”,受雇于印度政府,“在印度策划”相关暗杀。

这名官员悬赏10万美元暗杀纽约市居民古尔帕特万特·辛格·潘农。潘农具有美国和加拿大双重国籍,推动在印度建立一个锡克教独立国家“卡利斯坦”,被印度政府定性为恐怖分子。

按英国《金融时报》和美联社的说法,美国执法部门今年春天获悉有人打算暗杀潘农,毒品管制局随后设下诱捕圈套。“CC-1”5月以撤销古普塔在印度犯下的刑

案为条件,招募古普塔行凶。而古普塔找到的同伙实际是一名美方“线人”,这名“线人”又向古普塔推荐了由毒品管制局卧底探员假扮的杀手。

今年6月,古普塔向“杀手”转交了“CC-1”提供的潘农的家庭住址、电话和日常活动细节,并指示“杀手”尽快动手,但要避开预期将于当月举行的美印领导人会晤。印度总理纳伦德拉·莫迪6月22日访美。古普塔6月30日在捷克境内被捕,暂未引渡到美国。他如果获罪,最高面临20年监禁。据路透社报道,古普塔曾走私毒品和军火。

起诉书同时显示,本案与另一起针对加拿大境内锡克教分离主义者哈迪普·辛格·尼贾尔的暗杀案相关。尼贾尔今年6月18日在加拿大不列颠哥伦比亚省萨里县一处锡克教文化中心外遭枪杀。

恐影响美印关系

《金融时报》11月22日披露,美国当局挫败了这起“暗杀阴谋”,并就印度政府可能卷入其中向印方发出警告。

印度外交部11月29日在美国联邦检方起诉书公布前发表声明说,印度政府已

成立“高级别调查委员会,以对这一问题展开彻查”,并将依据调查“采取必要后续行动”,但眼下不会进一步置评。

按多家外媒说法,本案“高度敏感”,恐影响美国政府乃至其盟友拉拢印度的努力。迄今,美国政府多名高官已在不同场合与印方提及此事。

美联社称,白宫7月底知晓针对潘农的暗杀阴谋。此后,中央情报局局长威廉·伯恩斯和国家情报总监埃夫尔·海恩斯受总统约瑟夫·拜登派遣,分别于8月和10月就本案访问印度。总统国家安全事务助理杰克·沙利文、国务卿安东尼·布林肯和国防部长劳埃德·奥斯汀9月和11月在不同场合向印方提及此事。拜登则于9月与莫迪在二十国集团领导人新德里峰会期间也谈及本案。

因尼贾尔被杀,加拿大与印度今年也陷入外交争端。加方指认印度政府卷入谋杀案,遭印方否认。两国互相指责,并驱逐对方外交官,印度还对加拿大公民实施了签证禁令。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多11月29日称,美国境内发生的案件说明,印度需要严肃对待相关指认。 新华社特稿